

# 高职院校分析检验技术专业岗课赛证创融通下育人模式的探究

朱江虎

甘肃钢铁职业技术学院，甘肃 嘉峪关 735100

DOI: 10.61369/SDME.2025130038

**摘要：**近年来，我国经济快速发展，产业结构不断转型升级，社会对高素质复合型人才的需求激增。在此环境下，高职院校分析检验技术专业需要着重培养适应产业需求的高素质技术人才。“岗课赛证创”融通育人模式的提出，为高职专业教育的发展带来了新的契机。本文便围绕高职院校分析检验技术专业，首先对“岗课赛证创”融通育人模式的内涵展开阐述，深入分析了该育人模式的构建原则，并提出了相应的实施策略，旨在促进专业与产业的深度融合，全面提升人才培养质量，增强学生就业竞争力，为职业教育人才培养提供有益参考。

**关键词：**高职院校；分析检验技术专业；岗课赛证创；育人模式

## Research on the Education Model Under the Integration of Posts, Courses, Competitions, Certifications and Innovation in the Analytical Testing Technology Major of Higher Vocational Colleges

Zhu Jianghu

Gansu Iron and Steel Vocational Technical College, Jiayuguan, Gansu 735100

**Abstract :** In recent years, with the rapid development of China's economy and the continuous transformation and upgrading of industrial structure, there has been a surge in social demand for high-quality compound talents. Under this context, the analytical testing technology major in higher vocational colleges needs to focus on cultivating high-quality technical talents who can meet industrial needs. The proposal of the "integration of posts, courses, competitions, certifications and innovation" education model has brought new opportunities for the development of higher vocational education. Focusing on the analytical testing technology major in higher vocational colleges, this paper first elaborates on the connotation of the "integration of posts, courses, competitions, certifications and innovation" education model, conducts an in-depth analysis of the principles for constructing this education model, and puts forward corresponding implementation strategies. It aims to promote the in-depth integration of the major and the industry, comprehensively improve the quality of talent cultivation, enhance students'employment competitiveness, and provide useful references for talent cultivation in vocational education.

**Keywords :** higher vocational colleges; analytical testing technology major; integration of posts, courses, competitions, certifications and innovation; education model

## 引言

高职院校作为人才培养的重要阵地，其教育教学质量直接关系到产业发展的人才支撑。分析检验技术人才在化工、食品、环保等众多领域发挥着关键作用，因此，培养具备高素质、强技术的分析检验技术人才迫在眉睫。“岗课赛证创”融通育人模式的提出，为高职院校分析检验技术专业人才培养带来了新的思路。该模式将岗位需求作为课程设置的基础，以技能竞赛激发学生学习动力，把职业证书作为能力证明，融入创新创业教育培养学生综合素养，实现多要素协同发展<sup>[1]</sup>。

### 一、“岗课赛证创”融通育人模式概述

“岗课赛证创”融通育人模式是新时代背景下产生的一项新型职业教育理念，强调岗位、课程、技能竞赛、职业证书和创新

创业教育的有机融合<sup>[2]</sup>。具体而言，其以岗位需求为导向，强调课程内容紧密与实际工作任务和职业标准的对接；将技能竞赛作为教学的延伸和补充，通过竞赛提升学生的实践操作能力和创新思维；把职业证书纳入人才培养体系，增强学生的就业竞争力；同

本文系项目：甘肃省教育厅高校教师创新基金项目，项目名称：分析检验技术专业“岗课赛证创”融通育人模式的探索与实践，（项目编号：2024B-384）的研究成果。

时,融入创新创业教育,培养学生的创新精神和创业能力,以适应未来职业发展的多样化需求<sup>[3]</sup>。

## 二、高职院校分析检验技术专业“岗课赛证创”融通育人模式构建原则

### (一) 目标导向性

基于“岗课赛证创”融通育人模式下,应明确以培养适应分析检验行业需求的高素质技术技能人才为目标。在该模式构建过程中,应紧密围绕岗位实际需求确定课程内容、竞赛项目、证书考核标准以及创新创业方向。同时,将培养学生的专业素养、创新精神和实践能力作为重要目标,贯穿于整个育人过程。通过明确的目标导向,引导学生朝着成为具有综合职业能力的专业人才方向发展<sup>[4]</sup>。

### (二) 动态适应性

分析检验行业发展迅速,新技术、新方法不断涌现。因此,“岗课赛证创”融通育人模式需具备动态适应性,能够及时跟踪行业变化,调整育人策略。定期对岗位需求进行调研,了解行业最新技术和规范,将其融入课程教学内容<sup>[5]</sup>。同时,根据行业竞赛的变化趋势,调整校内竞赛项目和组织形式,确保竞赛内容反映行业前沿技术。对于职业证书,关注其标准的更新,及时调整教学重点,帮助学生获取符合行业需求的最新证书。在创新创业教育方面,鼓励学生关注行业热点问题,开展具有创新性和市场前景的项目,使育人模式始终与行业发展保持同步,培养出适应行业动态变化的高素质人才。

### (三) 多元评价性

构建科学合理的多元评价体系是“岗课赛证创”融通育人模式有效实施的关键。其评价应涵盖学生的知识掌握、技能水平、职业素养、创新能力等多个方面<sup>[6]</sup>。在课程学习评价中,采用过程性评价与终结性评价相结合的方式,除了考试成绩外,还关注学生在课堂表现、实验操作、小组项目中的表现。对于技能竞赛,不仅评价竞赛成绩,还注重学生在竞赛过程中的团队协作、问题解决和创新思维能力。职业证书作为一种客观的评价依据,证明学生具备相应的职业能力。在创新创业方面,评价学生的创新项目可行性、商业计划书质量以及创业实践成果等。通过多元评价,全面、准确地了解学生的综合素质,为教学改进和学生个性化发展提供依据,激励学生在各个方面不断提升自己,促进“岗课赛证创”各环节的协同发展。

## 三、高职院校分析检验技术专业“岗课赛证创”融通育人模式构建策略

### (一) 实施“岗课对接”工程,重构模块化课程体系

“岗课对接”即需要将岗位需求与专业课程内容实现深度融合,这就需要教师对分析检验相关岗位的工作任务和技能需求进行深入分析,了解其工作内容与工作要求<sup>[7]</sup>。对此,教师可以对化学检验员、食品检验员、环境监测员等岗位进行全方面调研,梳

理出典型工作任务,如样品采集与处理、分析仪器操作、数据处理与报告撰写等。依据这些任务,对课程内容进行整合与优化,构建模块化课程体系。例如,可以设置“分析仪器操作与维护”模块,涵盖常见分析仪器如气相色谱仪、液相色谱仪的操作原理、使用方法和日常维护;“样品分析技术”模块,针对不同类型样品,如化学试剂、食品、环境样本等的分析方法进行系统教学。在每个模块中,应进一步明确具体的教学目标、教学内容和教学方法。其中,教学内容需紧密围绕岗位实际操作流程和技能要求展开,采用项目式教学、案例教学等方法,让学生在实际项目中掌握知识和技能。以“食品中有害物质检测”项目为例,教师可以指导学生以小组为单位展开项目实践,使其完成“采集样品-前处理-仪器检测-分析数据-撰写报告”的全过程,模拟真实工作场景,提高学生的岗位适应能力。同时,可以定期邀请企业专家参与课程设计和教学,确保课程内容与行业实际需求保持同步更新。

### (二) 创建“赛教融合”机制,形成竞赛反哺教学闭环

“赛教融合”机制下,教师可以组织学生积极参加技能竞赛,以检验学生专业技能和综合素质,并将竞赛资源有效转化为教学资源,进一步拓展教学资源,实现教学质量的有效提升<sup>[8]</sup>。具体而言,在学校层面,应建立完善的竞赛组织体系,鼓励教师和学生积极参与各类分析检验技能竞赛,并根据竞赛项目和要求,调整课程教学内容和教学进度,将竞赛知识点和技能点融入日常教学中。例如,在全国职业院校技能大赛化学检验赛项中,涉及复杂样品的分析和高精度仪器的操作,学校可以在相关课程中增加相应的实验项目和训练内容,提高学生的实践能力。竞赛结束后,教师应及时总结竞赛经验,将竞赛中的优秀案例、创新方法和先进技术引入课堂教学。在此过程中,可以组织获奖学生分享竞赛心得,激发其他学生的学习热情。同时,教师应充分利用竞赛资源,开发校本教材和在线课程,进一步丰富教学资源库。此外,教师可以充分发挥“以赛促教”的价值,通过技能竞赛发现教学中存在的问题,并进一步改进教学方法和手段,提升教学水平,形成“以赛促学、以赛促教、赛教融合”的良性循环,提高学生的竞赛成绩和专业素养,增强学生在就业市场的竞争力。

### (三) 推行“课证融通”改革,构建认证导向培养方案

“课证融通”即将职业证书与专业课程挂钩,将职业证书考核内容融入课程教学,进而提高学生就业竞争力<sup>[9]</sup>。分析检验技术专业涉及化学检验员、食品检验员等多种职业证书,教师应根据这些证书的考核标准,调整课程设置和教学内容,确保学生在完成课程学习的同时,具备考取相应证书的能力。例如,在“分析化学”课程中,教师可以按照化学检验员证书的要求,加强对化学分析方法、实验操作规范和数据处理能力的教学。教师还可以制定专门的证书培训计划,针对证书考试的重点和难点进行集中辅导。在教学过程中,可以采用模拟考试、真题演练等方式,让学生熟悉证书考试形式和要求。同时,加强与证书颁发机构的合作,建立证书培训与考试的绿色通道,为学生提供便利。此外,学校可以将学生获取证书的情况纳入学业评价体系,激励学生积极考取相关证书。如此,使学生在毕业时既能获得学历证书,又

能拥有职业技能等级证书，实现“双证”毕业，这可以有效提高学生在就业市场的认可度和竞争力。

#### （四）搭建“赛创联动”平台，打造创新创业生态圈

“赛创联动”指的是将技能竞赛与创新创业教育有机结合，可以有效激发学生的创新思维和创业意识，打造良好的创新创业生态圈。对此，学校与专业教师应积极整合各类资源，针对分析检验技术专业建设创新创业实践基地，如分析检验创新实验室、创业孵化中心等<sup>[10]</sup>。同时，可以以技能竞赛为契机，鼓励学生将竞赛项目进行拓展和深化，转化为创新创业项目。比如学生在竞赛中研发出一种新型的分析检测方法，可以进一步探索其商业应用价值，开展创业活动。其次，学校应积极开展创新创业培训和指导，邀请相关企业专家、创业成功人士为学生传授经验。再者，可以举办创新创业大赛，为学生提供展示项目的平台，对优秀项目给予资金支持和政策扶持。在此过程中，学校可以加强与相关企业、科研机构的合作，建立产学研用协同创新机制，促进

创新成果的转化和应用。如此，通过“赛创联动”，可以有效培养学生的创新创业能力和团队协作能力，全面培养学生的综合素质，为学生未来的职业发展奠定坚实基础。

### 四、结束语

综上所述，随着职业教育改革的持续推进，“岗课赛证创”融通育人模式受到了越来越多的关注。基于这一模式下，能够有效整合教育资源，提高人才培养质量，增强学生的就业竞争力和创新创业能力。在育人模式构建过程中，应遵循目标导向性、动态适应性和多元评价性原则，通过实施“岗课对接”工程、创建“赛教融合”机制、推行“课证融通”改革、搭建“赛创联动”平台等策略，优化育人模式的各个环节，为分析检验行业培养更多高素质技术技能人才，推动职业教育高质量发展。

### 参考文献

- [1] 曾健.现代学徒制培养模式下高职分析检验技术专业人才培养的实践与探索[J].创新创业理论研究与实践,2025,8(02):84-86+90.
- [2] 孟庆瑜,曾常茜,曲立文.基于学生学习需求分析的医学检验技术专业教学改革措施[J].教育教学论坛,2024,(50):77-80.
- [3] 王晓光.分析检验技术专业数字资源建设探讨[J].青海教育,2024,(Z3):73-74.
- [4] 黄晓峰.服务区域教育、科技、人才一体化发展的中职学校专业建设研究——以分析检验技术专业为例[J].福建教育,2024,(35):30-34.
- [5] 刘晔,纪颖,施宇虹."1+X"证书制度下食品检验检测技术专业课程教学改革研究——以食品仪器分析技术课程为例[J].现代商贸工业,2024,45(11):260-262.
- [6] 文霞.职业技能大赛促进分析检验技术人才培养模式改革[J].科技与创新,2022,(06):155-158.
- [7] 饶金星.中职教育“育训结合”校企合作人才培养模式的探究——以分析检验技术专业群为例[J].福建轻纺,2022,(01):61-64.
- [8] 蒋慧亮,战旭梅,祁兴普,陈晨.产教融合背景下“岗课赛证”融通人才培养模式研究——以食品检验检测技术专业为例[J].创新创业理论研究与实践,2025,8(03):181-184.
- [9] 赵珺,张海芳,徐海军,纳日,苏日娜,张海龙,苏晓燕."1+X"背景下高职食品检验检测技术专业“岗课赛证”融通课程改革的探索[J].中国食品,2024,(16):23-25.
- [10] 杨拓,罗洁,熊绍刚.医学检验技术专业“岗课赛证创”五维融通教学模式构建——以《临床检验基础》课程为例[J].襄阳职业技术学院学报,2023,22(06):87-90.